

# 西宁荣获2025最具幸福感城市



# 再登幸福榜单！西宁以开放包容赴新程

西宁跻身“2025最具幸福感城市”榜单！

这是2020年以来西宁第五次获得最具幸福感城市殊荣。

掌声与赞誉背后，既是对中国式现代化西宁实践成效的充分肯定，更是247万西宁人对城市最深情的褒奖，更印证着西宁立足“一带一路”承东启西、连南接北战略区位，以内外联动、双向发力的开放实践，为幸福城市建设注入的强劲动能。

从物流通道的加速延伸到产业能级的稳步提升，从友城合作的深化拓展到民心相通的生动演绎，西宁正以开放为笔、实干为墨，在“一带一路”建设画卷中描绘幸福城市发展新图景。



开放发展，通道先行。作为西北地区重要枢纽城市，西宁始终以

## 枢纽筑基：通道赋能，架起开放连心桥

交通物流枢纽建设为抓手融入“一带一路”，全力打破高原内陆地理桎梏，构建辐射全域、联通内外的现代化物流体系，为开放发展筑牢坚实根基。西宁综保区作为对外开放核心阵地，重点推进国家综合货运枢纽补链强链项目，9800平方米冷链库与30000平方米保税仓已建成投用，铁路专用线项目获批立项年内开工，北川智慧公铁多式联运枢纽加速成型，显著提升物流集散效率

与承载能力。

依托西宁机场航空物流、口岸通关等枢纽资源，综保区建立“区港联动”机制，提质发展进口分拨业务，助力构建辐射中亚、南亚的国际物流网络。通过联动海关优化通关服务，实现区内外资源高效整合与货物顺畅流转，通道带物流、物流带经贸的良性循环持续巩固，“丝路枢纽”的定位愈发清晰，让高原内陆城市与世界的联系更加紧密。



产业是幸福的根基，开放是发展的引擎。西宁以综保区为核心载体，立足高原资源禀赋与产业优势，

## 产业聚能：双向发力，夯实幸福硬底座

聚焦保税加工、保税物流跨境电商、保税展示等产业，深化与周边工业园区融合发展，组建绿铝再生资源公司开展再生铝进口贸易，依托铁路专用线延伸铝制品产业链；建成覆盖2市6州的绿色有机农畜产品对外输出展示销售中心，推进牦牛肉、高原蜂蜜等精深加工项目落地，让“青字号”特色产品借开放平台走向全球，用坚实的产业支撑托起群众幸福生活。

通道平台建设是强化枢纽功能的重要载体。西宁综保区将持续畅通中尼、中亚对外开放通道，加强与中亚、中东、东南亚等国家和地区合作交流，大力发展保税物流，扩大铝产业、高原冷凉蔬菜和冷水鱼“双冷”产品、PVC、蜂蜜等进出口贸易，拓宽“青货出海”特色供应链渠道，推动开放平台能级全面提升，为幸福城市建设注入持久动能。



开放的幸福，既见产业力度，更显民心温度，各类对外交流活动尽显西宁包容开放底色。西宁国际徒步大赛、高原风筝邀请赛等赛事吸引德国、挪威、老挝等国60余名外籍友人参与；他们漫步高原赛道，感受凉爽气候与城市风情，河湟剪纸、非遗刺绣等文创产品更让外籍友人触摸到

## 包容惠民：内外交融，彰显幸福暖温度

深厚人文底蕴。220余名多国驻华使节、政要、青年及商界代表来访西宁，走进企业、社区、场馆等直观领略城市发展活力与独特魅力。

对外合作中，西宁同样步履不停。市领导率团出访土耳其梅尔辛市、白俄罗斯明斯克市列宁区，并签署正式友城协议，我市友城数量增至11对，首次突破两位数；韩国驻华机构代表年度会议在我市举办，西宁文旅产业推介在会上赢得热烈反响；西宁市首次亮相夏季达沃斯论坛，与全球政商学界共商发展，为城市开放注入新动能；线上举办西宁—白俄罗斯经贸项目对接会，政企携手推介优势产业，助力合作意向加速落地；打造

“中美生态小使者”交流机制，与美国犹他州青少年共办“家文化”炉边叙话会，挂牌“青海—犹他老龄化交流窗口”并签署合作备忘录，为中美民间交流搭建新范式；开展涉外企业培训，助力企业提升国际竞争力，以开放成果惠及民生，彰显发展初心。

一次次突破彰显实力，一步步前行承载希望。此次再度当选最具幸福感城市，是荣誉更是动力。未来，西宁将继续秉持开放包容理念，深化内外联动，让丝路枢纽辐射效应更加凸显，让开放发展成果更多惠及各族群众，在建设现代化人民城市的道路上书写更加精彩的幸福篇章。

(记者 刘瑜)



## 扎根幸福西宁 企业在开放赋能中稳步远航

青海柏融生物科技有限公司负责人 剑卓

作为土生土长的西宁人，同时也是青海柏融生物科技有限公司负责人，我深切感受到西宁这座幸福之城的开放活力与营商温度。公司深耕蜂产品、青藏特产出口业务，扎根西宁综保区以来，切实享受到城市发展带来的红利。综保区以“保、免、退”税收政策精准减负，出口退税及时到账缓解资金压力；海关以“提前预约+快检快放”模式搭配RCEP原产地证书申领指导，让高原特色产品通关高效顺畅，远销海外毫无阻碍。政企专班全程护航，上门辅导国际认证与质量安全规范，还联动对接展会推广和海外渠道，从原料入区到成品出海全流程服务贴心高效。我见证着西宁蓬勃发展，依托城市开放包容的发展环境，企业发展信心与幸福感倍增，也更加坚定打造青海出口品牌的决心，坚信高原特色产品定会跟着城市发展的脚步走得更远更稳。

(记者 刘瑜)



## 爱上西宁的开放包容 沉醉于这座城市的温暖美好

西宁KORU综合体能训练馆馆长  
ROSEMARY COWAN CUBBAGE

2008年我从美国得克萨斯州来到西宁生活，一晃十几年过去，早已和这座城市深深绑定、共同成长。刚来的时候，健身条件有限，我只能在人行道上跑步；如今，沿着湟水河蜿蜒的绿道就能畅快运动，城市面貌的巨变肉眼可见，每一处都充满生机与活力。

起初我还担心在陌生的城市会孤单想家，可西宁的开放与包容彻底打消了我的顾虑，让我慢慢爱上了这座幸福之城。我主动融入这里的生活，学习西宁的特色文化，跟着身边人学讲青海话，早已把这里当成了第二故乡。

经常有人问我，为什么从遥远的得克萨斯来到西宁，一留就是这么多年。西宁的气候凉爽宜人，但更温暖的是西宁人的心，热情又真诚，这座城市生态宜居、充满活力。未来，我想继续扎根这里，把专业的健身理念和健康生活方式传递给更多人，和西宁一起越来越好。

(记者 刘瑜)